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KAWALERZYŚCI „ZAWŁADNĄ” KRAKOWEM 

W najbliższy weekend centrum Krakowa „zawładną” kawalerzyści. 

Serdecznie zapraszamy na finał Wielkiej Rewii Kawalerii. 

W sobotę 21 września, około 17.00 kawalerzyści przemaszerują spod Wzgórza 

Wawelskiego do Katedry na Wawelu, gdzie odbędzie się msza św. i oddanie honorów 

królowi Janowi III Sobieskiemu i Marszałkowi Józefowi Piłsudskiemu. Następnie o 19.00 

przemaszerują Drogą Królewską na plac Matejki, gdzie o 19.30 odbędzie się uroczysty 

apel przed Grobem Nieznanego Żołnierza.  

Natomiast w niedzielę, 22 września około 11.20 kawalerzyści - tym razem w szyku 

konnym - wyruszą z Błoń ulicami Focha, Piłsudskiego, Straszewskiego i św. Anny na 

Rynek Główny, gdzie z zachowaniem ceremoniału wojskowego, odbędzie się prezentacja 

pododdziałów biorących udział w Rewii. Około 12.30 konnica powróci na krakowskie 

Błonia, by wziąć udział w Wielkiej Rewii. Początek wydarzenia o 13.00. 

Uwaga! Na trasie przemarszu kawalerzystów (Focha, Piłsudskiego, Straszewskiego 

i św. Anny, Rynek Główny) spodziewane są przejściowe utrudnienia w ruchu. 

Organizatorem wydarzenia jest Centrum Wyszkolenia Kawalerii Ochotniczej, które 

na co dzień funkcjonuje na terenie KS „Bór” Toporzysko-Folwark w Toporzysku koło 

Jordanowa i jest ośrodkiem szkoleniowym Związku Stowarzyszeń „Federacja Kawalerii 

Ochotniczej” z siedzibą w Warszawie zrzeszającym znaczną część funkcjonujących 

obecnie na terenie Polski stowarzyszeń kultywujących tradycje pułków kawalerii z okresu 

II Rzeczpospolitej. Współorganizatorem wydarzenia jest Gmina Miejska Kraków. 

Szczegółowe informacje są dostępne na stronie: www.wielkarewia.pl. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

Tydzień Mobilności na finiszu 

Rower i darmowa komunikacja zbiorowa. Przed nami dwa ostatnie dni 

Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu.  

http://www.wielkarewia.pl/
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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W sobotę, 21 września od 12.00 na placu Biskupim rozpocznie się Piknik 

Cykliczny. Wśród atrakcji jest bezpłatny serwis rowerowy, gra miejska SMOG WARS, czyli 

wygraj bitwę – przewietrz Kraków, a także wystawa nietypowych jednośladów.  

Na koniec Tygodnia Mobilności, 22 września, w Europejski Dzień bez Samochodu, 

wszyscy mieszkańcy Krakowa, posiadający dowód rejestracyjny na samochód osobowy, 

będą mogli skorzystać bezpłatnie z komunikacji miejskiej. Za darmo pojedzie zarówno 

kierowca, jak i osoby towarzyszące w liczbie zgodnej z wpisem określającym liczbę 

miejsc siedzących  w samochodzie. 

Program Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego Transportu oraz Europejskiego 

Dnia bez Samochodu można znaleźć na stronach internetowych: www.krakow.pl 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

VELOKRAKÓW, CZYLI POLITYKA ROWEROWA W MIASTACH 

Eksperci, przedstawiciele miast polskich i europejskich oraz rowerowi 

aktywiści rozmawiali i wymieniali się doświadczeniami w zakresie polityki 

rowerowej. W piątek, 20 września, w magistracie, w ramach Europejskiego 

Tygodnia Zrównoważonego Transportu, odbyła się międzynarodowa konferencja 

VELOKRAKÓW. 

Gości przywitał Wiesław Starowicz, doradca prezydenta ds. gospodarki miejskiej. 

„Trudno wyobrazić sobie właściwy rozwój Krakowa bez rozwoju ruchu rowerowego” – 

mówił Wiesław Starowicz. Przypomniał, że na początku lat 2000 procentowy udział 

rowerzystów w ruchu miejskim mieścił się poniżej 1 proc. „W 2010 roku było to już 1,1 

proc., a dziś mamy ponad 3 proc. Takie tempo rozwoju ruchu rowerowego daje nadzieję, 

że do 2020 roku osiągniemy pułap 15 proc. przewidziany podpisaną przez Kraków Kartą 

Brukselską” – wskazywał doradca Prezydenta Krakowa. Zaznaczył, że w realizacji polityki 

rowerowej miasto ma sukcesy, czego efektem jest ponad 130 km dróg rowerowych, czy 

6 km kontrapasów. „Zdajemy sobie jednak sprawę z rosnących potrzeb i oczekiwań 

rowerzystów. Powołanie tzw. oficera rowerowego w strukturach ZIKIT to dowód na nowe 

otwarcie w dziedzinie polityki rowerowej” – zaznaczył doradca Prezydenta.  

Tezy przedstawione przez doradcę Starowicza kontynuował Krzysztof Migdał z 

ZIKIT,  który wygłosił referat o działaniach Krakowa w zakresie polityki rowerowej. Z 

kolei Barbara Bujak z Biura Rozwoju Gdańska omówiła projekt STeR, a więc system tras 

rowerowych w stolicy Pomorza. Plan swoich działań zaprezentował też Marcin Wójcik, 

niedawno powołany na stanowisko krakowskiego oficera rowerowego. 

Dużym zainteresowaniem cieszyła się prezentacja doświadczeń francuskich w 

zakresie transportu w miastach. Olivier Schneider z Francuskiej Federacji Użytkowników 

Rowerów mówił o renesansie tramwajów w Bordeaux. Przed laty stolica francuskiej 

Akwitanii porzuciła plany rozwoju sieci drogowej w centrum i budowy metra, przestrzeń 

publiczna w centrum - niegdyś zarezerwowana dla samochodów - została otwarta dla 

http://www.krakow.pl/
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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tramwajów, rowerów i pieszych. Z kolei słynny francuski blogger, dziennikarz Le Monde 

Olivier Razemon w prelekcji „Urban sprawił – gdzie zatrzyma się miasto?” przedstawił 

swój punkt widzenia na temat problematyki często niekontrolowanego rozwoju 

aglomeracji.  

Na konferencji w magistracie nie zabrakło też rozwiązań duńskich. Dania jest dla 

wielu wzorcem do naśladowania jeśli chodzi o politykę rowerową. Doświadczenia tego 

kraju przedstawiła Marta Orlikowska z Ambasady Królestwa Danii w naszym kraju. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

Samochody trują bardziej niż autobus 

Co zrobić, żeby korki były mniejsze ? Przesiąść się z samochodu do 

autobusu lub tramwaju. Podczas happeningu na ulicy Lema, zorganizowanego w 

piątek, 20 września w ramach Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego 

Transportu można było zobaczyć ile miejsca zajmuje jeden przegubowy 

autobus, a ile 160 samochodów osobowych. 

Prawie 700 metrów. Tak długi jest sznur 153 samochodów osobowych. 

Tymczasem autobus przegubowy, do ktorego może wejść aż 160 osób ma jedynie 18 

metrów długości. – Często zastanawiamy sie, skąd na naszych ulicach biorą się korki. 

Eksperyment z porównaniem, ile miejsca zajmuje ponad 150 samochodów, a ile jeden 

autobus miejski, przynosi odpowiedź. Gdyby osoby, którw często pojedynczo podróżują 

po Krakowie osobówkami przesiadły sie do autobusu czy tramwaju, korki na pewno 

byłyby mniejsze – mówił Wiesław Starowicz, podczas happeningu zorganziowanego przy 

ul. Lema. 

W ramach miejskiej akcji można było też zobacyzć, ile spalin emituje jeden 

autobus miejski, a ile 153 samochody. Jak nietrudno się domyślić, autobus jest 

kilkadziesiąt razy bardziej ekologiczny! 

Przypomnijmy, że tegoroczne obchody Europejskiego Tygodnia Zrównoważonego 

Transportu, w ramach którego zorganizowano happening na ulicy Lema, odbywa się pod 

hasłem „clean air - it's your move!”. Myślą przewodnią organizowanych przedsięwzięć 

jest promocji działań na rzecz czystego powietrza w miastach. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

SAMOCHÓD ZAWSZE PRZEGRYWA Z TRAMWAJEM 

Co się stanie, jeśli jadący niewiele ponad 30 km na godzinę tramwaj 

uderzy w samochód, który nagle znajdzie się na torowisku? O tragicznych 

skutkach takiego zdarzenia mogliśmy się przekonać podczas symulacji na 

terenie MPK SA, przeprowadzonej w ramach Europejskiego Tygodnia 

Zrównoważonego Transportu. 

W czwartek, 19 września na terenie zajezdni tramwajowej Podgórze została 

przeprowadzona symulacja zderzenia samochodu osobowego z tramwajem. Rozpędzony 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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do ponad 30 km na godzinę wagon uderzył w stojący na torach samochód. Mimo 

natychmiastowej reakcji motorniczego, który próbował wyhamować, tramwaj zatrzymał 

się dopiero po kilkudziesięciu metrach, pchając przed sobą samochód.  

Oprócz symulacji zderzenia na terenie zajezdni została przeprowadzona 

profesjonalna akcja ratownicza, która taki sam przebieg miałaby podczas rzeczywistego 

wypadku na ulicach Krakowa. Kilka minut po zakończeniu symulacji wypadku na miejscu 

pojawił się wóz Straży Pożarnej i strażacy rozpoczęli akcję ratunkową. Trzeba było 

najpierw wyciąć drzwi z samochodu, a następnie udzielić pomocy poważnie rannemu 

kierowcy. Pomoc była potrzeba także motorniczemu i pasażerowi jadącemu tramwajem. 

Zapewnili ją profesjonalni ratownicy. Miejsce wypadku zabezpieczała także policja, tak 

jak dzieje się to w rzeczywistości. 

„To co zwracało szczególną uwagę podczas symulacji to skala zniszczeń 

samochodu osobowego i drobne, prawie niezauważalne uszkodzenia tramwaju. Realizm 

całego zdarzenia był możliwy dzięki manekinom, które dostarczyła firma Ruth Lee” – 

wyjaśnia Marek Gancarczyk, rzecznik prasowy MPK SA. 

Akcja została przeprowadzona w ramach Europejskiego Tygodnia 

Zrównoważonego Transportu, w dniu poświęconym bezpieczeństwu. Symulacja zderzenia 

miał pokazać tragiczne skutki nieostrożnego wjeżdżania na tory tuż przed jadącym 

tramwajem. „Jednocześnie była ona także okazją, aby po raz kolejny zwrócić się z 

apelem do kierowców i pieszych o przestrzeganie przepisów ruchu drogowego oraz 

zachowanie szczególnej ostrożności podczas przejeżdżania i przechodzenia przez 

torowiska. Jest to szczególnie istotne w nadchodzących tygodniach ponieważ zbliża się 

jesień, kiedy coraz częściej pada deszcz i wcześniej zapada zmierzch. W takich 

warunkach widoczność często jest ograniczona. Bez zachowania ostrożności może więc 

dojść do tragicznego w skutkach wypadku” – mówi Marek Gancarczyk.  

Przypomnijmy, że w ubiegłym roku MPK SA prowadziło akcję „Wybierz bezpieczne 

przejście”, w ramach której także apelowaliśmy o ostrożność do kierowców i pieszych.  

W tym roku, od 1 stycznia do 31 sierpnia w Krakowie doszło do 88 wypadków z udziałem 

pojazdów komunikacji miejskiej, w których zostało rannych 60 osób. 

(jan.machowski@um.krakow.pl)  

POROZMAWIAJ Z PREZYDENTEM  

Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski zaprasza do udziału w czacie.  

E-rozmowa rozpocznie się w poniedziałek, 23 września o godz. 17:00 na stronie 

www.krakow.pl/czat. 

 „Spotkania z mieszkańcami on line mają kilkuletnią tradycję, którą z 

przyjemnością będę kontynuował. Serdecznie zapraszam na najbliższy czat" - mówi 

Prezydent Krakowa Jacek Majchrowski. Czat z Prezydentem potrwa godzinę, podczas 

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
http://www.krakow.pl/czat
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rozmowy krakowianie będą mieli okazję do zadawania pytań dotyczących funkcjonowania 

miasta i życia jego mieszkańców. 

KRAKÓW LIDEREM OGÓLNOPOLSKIEGO PROGRAMU ZWALCZANIA GRYPY 

Kraków otrzymał tytuł Lidera Ogólnopolskiego Programu Zwalczania 

Grypy. Wyróżnienie przyznała Rada Naukowa Instytutu Oświaty Zdrowotnej 

Fundacji Haliny Osińskiej – organizator Społecznej Kampanii Informacyjnej 

Ogólnopolskiego Programu Zwalczania Grypy. 

 Kraków został wyróżniony za wieloletnią realizację programów zdrowotnych i 

popularyzację profilaktyki grypy wśród mieszkańców.  

Uroczyste wręczenie nagród nastąpi podczas Dorocznej Debaty Ekspertów Flu 

Forum 2013, która odbędzie się 23 września w Sali Kolumnowej Pałacu Prymasowskiego 

w Warszawie przy ulicy Senatorskiej 13/15. W tym roku, w uznaniu istotności problemu i 

wysokiej rangi wydarzenia, Flu Forum 2013 patronatem honorowym objął Prezydent RP.  

Ogólnopolski Program Zwalczania Grypy jest społeczną inicjatywą niezależnych 

ekspertów medycznych. Celem Programu jest ograniczenie skutków medycznych, 

społecznych i ekonomicznych, m.in. poprzez poprawę wyszczepialności przeciw grypie w 

Polsce, zwłaszcza wśród pacjentów z grup ryzyka oraz informowanie Polaków o 

zagrożeniach związanych z grypą i jej powikłaniami.  

Kraków znalazł się wśród tych jednostek samorządu terytorialnego, które aktywnie 

wdrażają rozwiązania promujące ideę profilaktyki wśród swoich mieszkańców na 

przestrzeni ostatnich lat. „Państwa starania są dowodem na możliwość prowadzenia 

skutecznych działań minimalizujących konsekwencje grypy wśród mieszkańców. Państwa 

skuteczność i konsekwencja w promocji idei szczepień ochronnych są godne najwyższego 

uznania” – napisali w liście skierowanym do Prezydenta Krakowa Włodzimierz Jezierski – 

Prezes Zarządu Instytutu Oświaty Zdrowotnej i prof. UM w Łodzi dr hab. med.  Adam 

Antczak – Przewodniczący Rady Naukowej Instytutu Oświaty Zdrowotnej.  

Łącznie z budżetu Gminy Miejskiej Kraków na Programy szczepień ochronnych 

przeciwko grypie w latach 2007-2012 przeznaczono kwotę 1 693 061,00 zł i zaszczepiono 

58 406 osób. Przez cały okres trwania Programów prowadzona była akcja informacyjno – 

edukacyjna w mediach, udostępniane były ulotki tworzone przy współpracy z Państwową 

Inspekcją Sanitarną oraz Ministerstwem Zdrowia. Prowadzona była także kampania 

dotycząca zapobiegania nadmiernemu spożywaniu antybiotyków. Ponadto Aleksander 

Garlicki, Konsultant Wojewódzki w dziedzinie chorób zakaźnych prowadził szkolenia dla 

realizatorów programu. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

TORUŃ, BYDGOSZCZ, POZNAŃ  - NAJBARDZIEJ ZADŁUŻONE 

Znamy wyniki najnowszego rankingu zadłużenia samorządów. 

Opracowanie publikuje pismo samorządu terytorialnego Wspólnota. 

Według raportu, którego autorami są prof. Paweł Swianiewicz i dr Julita Łukomska 

mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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z Uniwersytetu Warszawskiego, do najbardziej zadłużonych polskich miast należą: Toruń 

(84,3 proc.), Bydgoszcz (68,7 proc.), Poznań (67,3 proc.), Wrocław (63,5 proc.) i Łódź 

(60,6 proc.). Kraków z wynikiem 59,38, a więc poniżej dopuszczalnego progu znalazł się 

na 6 miejscu. 

W opracowaniu pod uwagę brano nie wysokość zobowiązań, ale procent długów do 

rocznych dochodów budżetowych na koniec 2012 roku. „W naszej tabeli uwzględniamy 

całość zadłużenia, a rygory ustawowe nie uwzględniają tego odnoszącego się do 

kredytów związanych z realizacją projektów unijnych. Naszym zdaniem ekonomiczna 

wymowa obciążenia długiem jest taka sama bez względu na przeznaczenie pożyczanych 

pieniędzy” – podkreśla prof. Paweł Swianiewicz. 

Przypomnijmy, że zgodnie z planem zadłużenie Krakowa na koniec 2013 roku 

powinno wynieść 54,12 proc. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

WAŁĘSA. CZŁOWIEK Z NADZIEI – POKAZ PRZEDPREMIEROWY W KRAKOWIE 

To będzie wielkie wydarzenie! 25 września w hali ocynowni ArcelorMittal 

Poland odbędzie się specjalny, przedpremierowy pokaz filmu Wałęsa. Człowiek 

z nadziei w reż. Andrzeja Wajdy. To jedyna okazja, aby tydzień przed 

ogólnopolską premierą obejrzeć produkcję, która jest polskim kandydatem do 

Oscara. 

Na ekranie zobaczymy największe gwiazdy polskiego kina m.in.: Roberta 

Więckiewicza, Agnieszkę Grochowską, Mirosława Bakę, Zbigniewa Zamachowskiego, 

Iwonę Bielską, Marcina Hycnara, Macieja Stuhra i Cezarego Kosińskiego.  

Początek przedpremierowego seansu odbędzie się 25 września o godz. 20.00 w 

hali ocynowni ArcelorMittal Poland. Bilety można kupić w trzech punktach sieci 

informacji miejskiej InfoKraków: przy ul. św. Jana 2, w Pawilonie 

Wyspiańskiego (pl. Wszystkich Świętych 2) oraz w Centrum Obsługi Ruchu 

Turystycznego (ul. Powiśle 11). Wejściówki kosztują 40 zł.  

Przypomnijmy, że światowa premiera filmu Wałęsa. Człowiek z nadziei odbyła się 

na 70. Festiwalu Filmowym w Wenecji. Tydzień później zobaczyli go widzowie 

prestiżowego Międzynarodowego Festiwalu Filmowego w Toronto. Film wchodzi do kin w 

całej Polsce 4 października. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

SKORZYSTAJ Z DARMOWYCH KONSULTACJI! 

Już jutro (21 września, sobota) na Rynku Pogórskim w Krakowie, w godz. 

10.00-15.00 odbędzie się „Dzień Otwartości”. W ramach imprezy krakowianie 

będą mogli nieodpłatnie skorzystać m.in. z konsultacji z prawnikiem, 

pracownikiem socjalnym, psychologiem, a także doradcą zawodowym oraz 

wizażystką. W programie wydarzenia znalazły się też gra miejska, spacer 

„Krakowskim Szlakiem Kobiet” oraz warsztaty graffiti.  

mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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Dyżurujący w ramach imprezy prawnicy będą udzielać porad z zakresu prawa 

rodzinnego i opiekuńczego, zabezpieczenia społecznego, a także ochrony praw lokatorów. 

Pracownicy socjalni odpowiedzą na pytania związane z prawami i uprawnieniami osób 

znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej, pomogą również w przygotowaniu pism 

urzędowych. Psycholog udzieli wskazówek dotyczących wstępnego zrozumienia 

problemu, a także podpowie, gdzie i na jakich zasadach można skorzystać z terapii. Do 

dyspozycji uczestników wydarzenia będzie również doradca zawodowy oraz wizażystka. 

Podczas imprezy seniorzy oraz inne osoby, które chciałyby się nauczyć obsługi 

komputera, będą również mogły zapisać się na bezpłatne warsztaty komputerowe dla 

początkujących − zgłoszenia będą przyjmować wolontariusze „Latarnicy”.  Na wszystkich 

zainteresowanych niesieniem pomocy innym będą czekać przedstawiciele Regionalnego 

Centrum Wolontariatu działającego przy Biurze Inicjatyw Społecznych, Caritas.  

Dla uczestników „Dnia Otwartości”, poza konsultacjami, organizatorzy imprezy 

przygotowali również bogaty program wydarzeń towarzyszących. Znalazły się w nim 

m.in. warsztaty graffiti „Różność sprayem malowana” oraz gra miejska – członkowie 

drużyn wykonując powierzone im zadania odwiedzą ciekawe zakątki Starego Podgórza, 

będą też musieli wykazać się wiedzą z zakresu ekologii. Gra rozpocznie się 

przedstawieniem „Urodziny, u rodziny” w kinoteatrze Wrzos.  

Nie zabraknie atrakcji dla miłośników spacerów. Pod opieką przewodnika będzie 

można wybrać się na wędrówkę po Krakowie śladami wybitnych Podgórzanek (spacer jest 

organizowany w ramach autorskiego projektu Fundacji Przestrzeń Kobiet „Krakowski 

Szlak Kobiet”). UWAGA! – żeby wziąć udział w wędrówce, należy wcześniej zgłosić swój 

udział, wysyłając maila na adres: przestrzen.kobiet@gmail.com. 

„Dzień Otwartości” jest organizowany w ramach Programu Aktywności Lokalnej 

„Stworzyć miejsce do życia”, realizowanego przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w 

Krakowie. Wydarzenie jest współfinansowane przez UE, ze środków Europejskiego  

Funduszu Społecznego. Program wydarzenia jest dostępny na stronie www.krakow.pl 

(joaana.kijowska@um.krakow.pl)  

 SPOTKANIE W KRAKOWIE  

Jutro (21 września, sobota) Nowohuckie Centrum Kultury zaprasza na 

spektakl muzyczno-taneczny „Spotkanie w Krakowie", który zaprezentuje 

pochodzący z Chin Zespół Pieśni i Tańca Nanjing Song and Dance Ensemble. 

Początek o godzinie 19:00. 

Wykonywana od ponad trzydziestu lat przez Zespół Pieśni i Tańca Nanjing 

charakterystyczna muzyka ludowa, z pełnym życia rytmem, spotyka się z 

entuzjastycznym odbiorem zarówno chińskiej jak i międzynarodowej publiczności. 

„Spotkanie w Krakowie" będące opowieścią o tradycjach, historii i krajobrazach Państwa 

Środka z pewnością przypadnie krakowskiej publiczności do gustu. 

mailto:przestrzen.kobiet@gmail.com
http://www.krakow.pl/
mailto:joaana.kijowska@um.krakow.pl
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Zespół Pieśni i Tańca Nanjing założony został w 1977 roku i jest narodową grupą 

artystyczną skupiającą ponad 100 wykonawców. Obecnie zespół dzieli się na sześć sekcji: 

taneczną, wokalną, sztuki ludowej, instrumentalną, choreograficzną oraz sztuk per 

formatywnych. Na arenie międzynarodowej zespół prezentował swoje przedstawienia 

m.in. we Francji, Włoszech, Szwajcarii, Portugalii, Izraelu, Egipcie, Maroko, San Marino 

czy Hong Kongu. W czasie swojego światowego tournée zdobył wiele prestiżowych 

nagród i wyróżnień. 

Dodatkowe informacje pod adresem: www.nck.krakow. 

(katarzyna.czubernat@um.krakow.pl)  

AKUSTYCZNIE NA SACRUM PROFANUM 

Tegoroczny festiwal Sacrum Profanum zbliża się do końca. W piątek, 20 

września zaplanowano koncert Acoustica. Amerykanie z 20-osobowej orkiestry 

Alarm Will Sound pod przewodnictwem charyzmatycznego Alana Piersona 

zaprezentują na żywo aranżacje utworów Aphex Twina.  

Obok materiału z docenionego przez krytykę albumu Acoustica zagrają utwory 

m.in.: Boards of Canada, Autechre, Venetian Snaresa, ale też Beatlesów i Edgara 

Varèse’a. Początek koncertu o godz. 20.00.  

W Kinie Sacrum Profanum o godz. 12.00 - Pasja według św. Łukasza Krzysztofa 

Pendereckiego – zrealizowana w koprodukcji Narodowego Instytutu Audiowizualnego, 

Krakowskiego Biura Festiwalowego i Instytucji Kultury Katowice – Miasto Ogrodów. A po 

koncercie tradycyjnie spotykamy się w kawiarni Pauza in Garden w MOS na kolejnej 

odsłonie Sacrum Profanum Flashbacks, czyli podróży w czasie, podczas której będzie 

można zobaczyć jak przez lata zmieniał się festiwal. 

Przypominamy: tegoroczny festiwal Sacrum Profanum potrwa do 22 września. Do 

21 września publiczność czeka sześć koncertów: zderzenie klasyki z rockiem, ambientem 

i popem. W roli głównej - muzyka największych artystów naszych czasów: Franka Zappy, 

Briana Eno, Aphex Twina, Laurie Anderson. A w finale – 22 września – koncert Polish 

Icons 2. Lutosławski. Tym razem bohaterem będzie Witold Lutosławski. Na scenie w hali 

ocynowni ArcelorMittal Poland, z utworami mistrza zmierzą się artyści związani m.in. 

z kultowymi wytwórniami płytowymi Ninja Tune i WARP: Clark, Oneohtrix Point Never, 

Mira Calix, Emika i Skalpel. (jan.machowski@um.krakow.pl)  

DOMY KULTURY  ZAPRASZAJĄ NA RODZINNE ZAJĘCIA   

Krakowskie młodzieżowe domy kultury przyłączyły się po raz kolejny do 

całorocznej kampanii „Kraków stawia na rodzinę”. Na dzieci i rodziców czeka 

mnóstwo atrakcyjnych zajęć.  

Kampania „Kraków stawia na rodzinę” organizowana jest przez Gminę Miejską 

Kraków już po raz czwarty. Jej celem są działania edukacyjne i profilaktyczne skierowane 

http://www.nck.krakow.pl/
mailto:katarzyna.czubernat@um.krakow.pl
mailto:jan.machowski@um.krakow.pl
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do dzieci i młodzieży, promowanie rodziny i wartości rodzinnych, integracji 

międzypokoleniowej oraz sportowego, zdrowego trybu życia. 

Młodzieżowe Domy Kultury odgrywają w życiu dzieci i młodzieży rolę szczególną. 

To miejsca w których mogą rozwijać swoje pasje i zainteresowania pod okiem 

doświadczonych fachowców i pedagogów, a także nawiązać przyjaźnie na całe życie.  

Centrum Młodzieży im dr. H. Jordana zaprasza wszystkich zainteresowanych na 

zajęcia fotograficzne, plastyczne, teatralne, muzyczne, na których można zgłębiać naukę 

gry na gitarze lub śpiewu. Ciekawe propozycje czekają na miłośników tańca – zarówno 

klasycznego (zajęcia baletowe) jak i nowoczesnego (grupa taneczna Agitatus). Zajęcia w 

Centrum Młodzieży skierowane są także do dzieci w wieku przedszkolnym, które 

zapraszamy do Akademii Twórczego Przedszkolaka na  zajęcia edukacyjne, artystyczne, 

językowe, jak również na zabawy twórcze. 

Młodzieżowy Dom Kultury „Dom Harcerza” im. prof. A. Kamińskiego (ul. Lotnicza 

1) zaprasza wszystkie krakowskie rodziny na Jesienny Piknik Rodzinny „Grzegórzecka 

Jesień”, który odbędzie się 5 października. Miłośników filmów historycznych 

zapraszamy na pokaz dwóch filmów opowiadających o życiu i śmierci generała Fieldorfa – 

Nila (pokaz odbędzie się 27 września).  

Młodzieżowy Dom Kultury im. K. I. Gałczyńskiego (ul. Beskidzka 30) przygotował 

ofertę skierowaną do osób dorosłych – kurs tańca towarzyskiego (od października do 

grudnia). Ponadto już od października rozpoczynają się eliminacje do Spartakiady 

Artystyczno – Sportowej Rodzin. Wszystkich zainteresowanych zapraszamy także do 

udziału w warsztatach – plastycznych, świątecznych oraz decoupage.  

Młodzieżowy Dom Kultury im. A. Bursy (os. Tysiąclecia 15) zaprasza na zajęcia 

fotograficzne, plastyczne, taneczne i teatralne, a także do Klubu Internautów oraz Klubu 

Czasu Wolnego.  

Szczegóły poszczególnych wydarzeń oraz terminy są dostępne na stronach 

internetowych poszczególnych Młodzieżowych Domów Kultury oraz na stronie Biuletynu 

Informacji Publicznej http://bip.krakow.pl/?dok_id=54551   

Wszystkich serdecznie zachęcamy do aktywnego uczestniczenia w proponowanych 

wydarzeniach, które odbywają się w ramach  kampanii „Kraków stawia na rodzinę”. 

Pamiętajmy, iż stawianie na rodzinę to najlepsza profilaktyka wzmacniająca pozytywny 

model rodziny jako wielopokoleniowej instytucji, w której każdy zajmuje ważne miejsce. 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)   

GŁOSOWANIE NA PROJEKTY DLA BRONOWIC I ZWIERZYŃCA  

23-29 września mieszkańcy Bronowic i Zwierzyńca mogą głosować na 

najlepsze projekty w ramach inicjatywy "Dzielnice się liczą".  To ostatni etap 

pilotażowego programu budżetów partycypacyjnych dla wybranych dzielnic 

Krakowa. 

http://bip.krakow.pl/?dok_id=54551
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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Projekt „Dzielnice się liczą” realizowany jest przez krakowską organizację 

pozarządową, która za cel postawiła sobie wzmacnianie partycypacyjnego modelu 

demokracji oraz wspieranie profesjonalizacji trzeciego sektora – Stowarzyszenie 

„Pracownia Obywatelska” we współpracy z Fundacją Biuro Inicjatyw Społecznych. 

Oficjalnym partnerem projektu jest Gmina Miejska Kraków.  

Budżety partycypacyjne to narzędzie pozwalające mieszkańcom decydować o 

przeznaczeniu środków z budżetu miasta. Poprzez konsultacje społeczne mieszkańcy 

wskazują swoje propozycje na zagospodarowanie środków publicznych, a o wyborze 

pomysłu decyduje końcowe głosowanie przeprowadzone wśród lokalnej społeczności.   

W głosowaniu może wziąć udział każdy mieszkaniec dzielnicy i osoby z nią 

związane (uczące się oraz pracujące na jej terenie). Trzeba zabrać ze sobą dokument 

tożsamości, a w przypadku osób niepełnoletnich (16-17 lat) legitymację szkolną oraz 

pisemną zgodę na przetwarzanie danych osobowych, podpisaną przez opiekuna 

prawnego. 

Terminy głosowania w dzielnicach oraz projekty, które przeszły pozytywną ocenę 

jednostek realizacyjnych są dostępne na stronie www.budzet.krakow.pl 

(joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

DERBY KRWIODAWCÓW  

Jutro (21 września, sobota), o godz. 14.30 na stadionie RKS Garbarnia 

Kraków rozpocznie się tradycyjny mecz derbowy krwiodawców Cracovii i Wisły. 

Z kolei o godz. 18.00 w Wielkich Derbach Krakowa na murawę stadionu Cracovii 

przy ul. Kałuży wybiegną jedenastki Cracovii i Wisły.  

Pierwszy Klub Honorowych Dawców Krwi Cracovia Pasy tradycyjnie zaprosił Klub 

Krwiodawców HDK PCK Wisły Kraków do rozegrania tradycyjnego meczu derbowego 

krwiodawców. 

Drużyny krwiodawców w meczu derbowym będą rywalizowały o puchar przechodni 

"Kropla Krwi" ufundowany przez prezesa klubu HDK Cracovia Pasy Andrzeja Tychoniaka. 

Puchar dla zwycięzców ufundował także Marszałek Województwa Małopolskiego. 

W barwach krwiodawców Cracovii wystąpią byli zawodnicy Cracovii Piotr Giza i Marcin 

Gędłek. 

Zapraszamy kibiców obydwu klubów do oddawania krwi w Centrum na ul. 

Rzeźniczej w dniu meczu (21 września) oraz 25 września w Wojskowym Centrum 

Krwiodawstwa przy ul. Wrocławskiej 1.  

Cykliczne Akcje Krwiodawstwa i Pojednania Kibiców prowadzone przez Cracovia 

Pasy są dedykowane największemu kibicowi Cracovii - Ojcu św. Janowi Pawłowi II. 

Derby krwiodawców są rozgrywane od 2005 r. W bilansie rozegranych dotychczas 11 

meczy krwiodawców wyniki korzystne dla Cracovia Pasy: 8 zwycięstw, 1 remis, 2 porażki, 

w bramkach 48:29. (joanna.dubiel@um.krakow.pl)  

http://wyborcza.biz/biznes/0,104259.html?tag=bud%Bfet
http://www.budzet.krakow.pl/
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
mailto:joanna.dubiel@um.krakow.pl
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W SOBOTĘ  
 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Tadeusz Matusz   

 19:00 - Spektakl muzyczno-taneczny „Spotkanie w Krakowie", który zaprezentuje 

pochodzący z Chin Zespół Pieśni i Tańca Nanjing Song and Dance Ensemble, Nowohuckie 

Centrum Kultury, al. Jana Pawła II 232  

W PONIEDZIAŁEK 
                                                         

Prezydent Miasta Krakowa Jacek Majchrowski  

17:00 – Czat  na stronie www.krakow.pl/czat 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa Elżbieta Koterba  

 16:00 - Komisja Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska, sala Portretowa  

                                                           Filip Szatanik  

                                                           Zastępca Dyrektora ds. Informacji  

              

http://www.krakow.pl/czat
https://www.bip.krakow.pl/?dok_id=29973&sub=komisja&query=id%3D1093

